

风歇雨霁莫松懈 地质灾害须防范

本报讯(记者魏晓芳)受台风“海葵”影响,连续多日的暴雨过后,昨日我市以阴天为主,部分乡镇出现阵雨,但强度明显减弱,未来三天以多云天气为主,市防指决定于9月7日18时终止防暴雨Ⅳ级应急响应。

遇到地质灾害时,避险自救的方法有很多,关键是平常要注意掌握灾害发生的前兆现象和避险自救知识,做到心中有数。

发生前兆

崩塌前兆是:崩塌的前缘不断发生掉块、坠落、小崩小塌的现象;崩塌的脚部出现新的破裂形迹;不时听到岩石的撕裂摩擦声;出现热、气、地下水异常;动物出现异常。

滑坡前兆是:滑坡前缘出现横向及纵向裂缝,前缘土体出现隆起现象;滑体后缘裂缝急剧加宽加长,新裂缝不断产生,四周岩土体出现松动和小型塌滑现象;滑带岩土体因摩擦错动出现声响,并从裂缝中冒出气或水;在滑坡前缘坡角处,有堵塞的泉水复活或泉水、井水突然干枯;动物出现惊异异常现象;滑坡体上的观测点明显位移;滑坡前缘出现鼓丘;房屋倾斜、开裂等。

泥石流发生的前兆是:沟内有轰鸣声,主河流水上涨和正常流水突然中断。

气象专家提醒,由于本轮降雨持续时间较长、过程累积雨量大、土壤含水量饱和,雨后并不代表风险已经解除,要特别注意防范降水叠加和地质灾害滞后性引发次生灾害。

气象专家介绍,地质灾害具有一定

的滞后性。发生连续强降雨时,雨水顺着土壤中的孔隙或石缝向下渗透,地下水位升高、水压增大,土石结构不再紧密,且长时间的浸泡使土体饱和、软化。当雨过天晴,阳光的照射使得土石中的水分大量蒸发,土石层容易出现松动,在重力

的作用下极易发生山体滑坡、崩塌等地质灾害。

市民朋友要及时关注天气预报预警信息,不要在有强降雨时或降雨过程刚结束后前往山区,特别是地质灾害易发区域活动。

相关链接

认知地质灾害 科学避险自救

动植物异常,如猪、狗、牛、羊、鸡惊恐不安,不入睡,老鼠乱窜,植物形态发生变化,如树林枯萎或歪斜等现象。

如发现上述的一些征兆,尤其是山体出现裂缝,则可能存在崩塌、滑坡的隐患,长期降雨或暴雨则可能诱发泥石流。

科学避险

遇到滑坡发生时,如果处在滑坡体上,首先要保持冷静,不能慌乱,立刻向四周观看滑坡的滑动范围有多大,寻找可以逃生的安全地点并迅速逃离。一般应向滑坡边界两侧方向逃离比较安全,而迎着滑坡向上跑或者顺着滑坡前进的方向跑都是很危险的。如果滑坡滑动速度很快,来不及跑的情况下,最好原地不动或抱紧一棵大树不松手。面临滑坡时,

房屋中人员应立即撤离,不要贪恋财物。

崩塌发生时,如果身处崩塌影响范围外,一定要绕行;如果处于崩塌体下方,只能迅速向两边逃生,越快越好;如果感觉地面震动,也应立即向两侧稳定地区逃离。

遇到泥石流发生时,选择最短最安全的路径向沟谷两侧山坡或高地跑,切忌顺着泥石流前进的方向奔跑;不要停留在坡度上、土层厚的凹处;不要爬到沟谷中的树上躲避;避开河(沟)道弯曲的凹岸或地方狭小、位置又低的凹岸;不要躲在陡峻山体下;长时间降雨或暴雨渐小之后或雨刚停,不要马上返回危险区。

应急自救

地质灾害发生后,专业救灾队伍未

到之前,应及时采取必要的应急自救措施。

滑坡、崩塌发生后,后山斜坡并未立即稳定下来,仍不时发生崩石、滑坍,甚至还会继续发生较大规模的滑坡、崩塌,因此不要立即进入灾害区搜寻财物。

偏远山区地质灾害发生后,道路、通讯毁坏,无法与外界沟通。应该尽快将灾情传递出去,以便尽快开展救援。

灾害发生后,在专业队伍未到达之前,应该迅速组织力量巡查滑坡、崩塌斜坡区和周围是否还存在较大的危岩体和滑坡隐患,并迅速划定危险区,禁止人员进入。

撤离灾害地段后,要迅速清点人员,了解伤亡情况。对于失踪人员要尽快组织人员进行查找搜寻。

(晓芳 辑)

《山围塘发生渗水险情 连夜抢险转移77人》追踪

险情已排除 群众返家中

本报讯(记者黄枫)5日晚上,由于连续降雨,泉州台商投资区东园镇的石盘垵山围塘坝体出现渗水。险情发生后,各级各部门开展应急处置,保障群众生命安全。昨日,记者了解到,目前险情已经排除,转移的居民也都返回家中,相关部门正在开展坝体的后续修复工作。

7日上午,在东园镇阳光社区石盘垵山围塘,工作人员在围塘边值守并监测水位,几部挖掘机仍在一旁待命。记者看到,随着溢洪道挖宽挖深,围塘内的水位维持在安全位置,两处缺口也未再渗水。据阳光社区党委书记江栋枫介绍,险情发生后,社区工作人员24小时值守,预防突发事件发生。“随着降雨减少以及排水量增加,险情基本解除,接下来就要做好后续的修复工作。”江栋枫说,随着险情解除,转移的居民已返回家中。

记者了解到,接下来,山围塘的修复将根据水利专家的意见,对坝体进行加固,并对破坏的溢洪道进行修复。

全市景区公园 陆续恢复开放



郑成功公园内,一条支路因边坡溜方,暂时封闭。

本报讯(记者王金植 文/图)随着台风影响减弱,我市的生产生活秩序逐步恢复,全市旅游景区和文化场馆也正在陆续恢复开放。

7日下午3时10分许,在市区大坪山公园,有不少市民前来爬山。园区内,工人在打扫落叶、清理树枝,通往郑成功铜雕的道路基本恢复通行。郑成功铜雕底下有一条支路因边坡溜石,存在安全隐患,暂时封闭。园方在道路两头挂着警示牌,提醒市民绕道通行。在东湖公园,园区内道路畅通,整洁有序,有不少市民前来跑步、走路锻炼。在刺桐公园,市民有的在跑步,有的在打羽毛球,生活气息十足。

记者从市城市管理局获悉,市区西湖公园、东湖公园、释迦山公园、中山公园、芳草园、刺桐公园、滨海公园、潘山公园等公园已恢复对外开放,请市民游客文明游玩,不要前往设有警示标志的区域或是危险区域游玩。

7日上午10时许,开元寺对外发布通告称,鉴于强降雨对泉州影响减弱,自7日中午12时起,开元寺恢复正常开放,欢迎广大香客、游客有序来寺。

记者从市文旅局获悉,即日起,我市的A级景区陆续恢复对外开放。市文旅局有关负责人介绍说,景区景点的生产经营秩序正在有序恢复,游客不得擅自进入设置有警示牌、警戒线等区域,不得擅自进入未开发、未对社会公众开放的海滩、无人岛、网红景点等不明区域开展游览、探险、戏水、宿营等活动,防止发生意外。游客有什么意见和困难,随时可以通过便民热线12345、“海丝泉州文旅之声”公众号等平台反映和咨询。

值得注意的是,因持续的强降雨,清源山景区山体水分达到饱和状态,北山路、齐云路边坡出现大小溜方10余处,施工队正在进行清理。清源山山体主要由黄土和花岗岩石头堆积而成,易引发地质灾害,地质隐患排查和整治一直是景区工作的重点和难点问题。近年来,景区通过邀请专家开展主景区地质隐患排查整治,通过危岩清理、边坡修复加固、砌筑排水边沟等方式持续加强地质灾害防范防治工作。7日下午5时30分,清源山景区管委会对外称,景区仍处于暂时关闭状态,非必要不要进入景区,不要靠近山体、边坡。

7日中午12时,泉州海外交通史博物馆恢复对外开放。下午,就有许多市民游客前来游玩,其中有不少来自外地的游客。泉州南外宗正司遗址陈列馆昨日也恢复开放。8日,泉州市博物馆、泉州华侨历史博物馆、泉州艺术馆、泉州非物质文化遗产馆等恢复对外开放。

边坡局部垮塌,存在安全隐患 泉南高速部分路段 7日至12日交通管制

本报讯(记者黄枫 通讯员林阿敏)受连日暴雨影响,泉南高速岩峰枢纽边坡局部垮塌,存在较大安全隐患。昨日,记者从泉州高速交警获悉,为维护行车安全及快速抢修保通,将对泉南高速主线进行交通管制。

9月7日18时至9月12日18时,高速交警将封闭泉南高速公路三明往泉州岩峰至永春收费站路段。如何进行绕行?高速交警介绍,泉南高速三明往泉州岩峰枢纽往泉州、永春方向主线管制时,三明往泉州方向的车辆可行驶至岩峰枢纽后绕行沙厦高速前往或提前从蓬壶收费站下高速绕行国省道至永春收费站上高速。推荐路线:三明→岩峰枢纽→沙厦高速→洋中枢纽→凤城枢纽→甬莞高速→安溪支线→泉南高速→泉州。备选路线:三明→蓬壶收费站→省道S215→国道G356→南环路→通州大道→永春收费站→泉州。

沙厦高速厦门往三明岩峰枢纽往莆田、福州方向匝道管制时,龙岩、厦门往莆田、福州方向的车辆行驶至洋中枢纽后绕行甬莞高速前往或从岩峰枢纽往蓬壶收费站下高速绕行省道至永春东上高速。推荐路线:龙岩、厦门→洋中枢纽→沙厦高速→凤城枢纽→甬莞高速→莆田、福州。备选路线:龙岩、厦门→岩峰枢纽→蓬壶收费站→省道S215→国道G356→南环路→通州大道→永春东收费站→莆田、福州。

龙岩、厦门往泉州方向的车辆行驶至洋中枢纽后绕行甬莞高速前往,或从岩峰枢纽往蓬壶收费站下高速绕行省道至永春东上高速。推荐路线:龙岩、厦门→洋中枢纽→沙厦高速→凤城枢纽→甬莞高速→安溪支线→泉南高速→泉州。备选路线:龙岩、厦门→岩峰枢纽→蓬壶收费站→省道S215→国道G356→南环路→通州大道→永春收费站→泉州。

交警提醒,途经上述路段的驾驶人应自觉遵守交通法规,严格依照本公告的规定和施工路段交通标志的提示谨慎通行,服从公安交警和现场交通管理人员的指挥和疏导,确保安全行驶,违者将依照有关法律、法规予以处理。



清理淤泥

暴雨过后忙清淤



清洗路面

本报讯(记者杜婉琼 文/图)随着积水退去,路面残留大量淤泥,为尽快恢复市容,昨日,环卫工人在丰泽区的各条主干道和次干道开展清淤工作。

“这块区域已经清理得差不多了,等水车过来冲洗后,我就要抓紧时间打扫其他区域。”昨日下午4时许,在黄龙大桥通往泉州火车站的路段,环卫工人林阿婆正收拾工具,赶往下一个清淤现场。早上五六点时分,很多人还在睡梦中时,她已经疏通清理完所负责路段的雨水篦子。

在南北大道和纬七路的交叉路口,马路边还残留着许多淤泥,一处窨井的井盖不翼而飞,井口被淤泥堵塞,工人正抓紧时间疏通,其他环卫工人拿着铁铲将淤泥铲至小型清运车上,远处还有洒水车在冲刷路面的脏污位置。

“这里地势比较低,还有很多小土坡,每次暴雨过后,现场都是一片狼藉。”现场负责清理工作的张先生说,他们出动了三四十余名环卫工人,目前已经运走了两三辆土方车淤泥,争取晚上清理干净。

据悉,为保障市民出行环境,丰泽城市运营公司共调度了100多辆小型清运车、6部铲车、10余辆水车,出动了700多名环卫工人参与路面清淤工作,预计两三天全部处理完毕。



德化上涌镇清理道路溜方

德化多处道路溜方 全力抢修保障通行

本报讯(记者陈明华 通讯员林婉清 文/图)连日来,德化浔中、三班、上涌、桂阳等乡镇部分路段发生溜方,阻碍交通。德化公路部门、各镇村干部第一时间掌握险情,并组织人员抢修,以最快速度恢复交通。

9月6日,浔中镇龙翰村龙翰桥往村部方向约50米、美岭建村往村部约60米处发生路树倒塌及部分溜方险情,溜方面积约270立方米,占用部分路面。龙翰村两委发现险情后,第一时间组织抢险

人员5人、挖掘机2辆,赶赴现场进行处置。经过2个多小时紧张作业,路面溜方全部清除,道路恢复正常通行。

受台风带来的风雨影响,三班镇岭头村出现溜方,道路受阻因而影响群众通行。趁着雨水停歇的间隙,镇村干部迅速组织人员出动挖掘机清理溜方土石,确保群众出行安全。

9月7日,杨梅乡西墩村溪大线及扶枫林大桥往溪底200米处发生溜方,乡政府迅速组织人员开展清障清淤抢通作

业。经过2个多小时的连续奋战,溜方处顺利打通。

这两天,受暴雨影响,上涌镇道路溜方33处、房前屋后溜方17处、水利设施损毁5处、基础设施损毁11处。镇防办协调调度提前预置的应急车辆3辆、挖掘机4部、土方车2部、铲车1部前往各村协助开展溜方清理等工作。连日来,桂阳乡累计出动抢险队伍3支10人,前往陈溪村等多处溜方点进行清淤抢修。

(上接第一版) 值得注意的是,不论哪种情况,如贷款利率低于全国下限,银行将不作调整。对于当初选择基准利率定价的贷款,以及固定利率贷款,各家银行表示,可申请转换为采用LPR定价的浮动利率贷款,再按浮动利率调整执行。

此次四大行主要采用变更合同约定利率方式的方式,大部分银行将于2023年9月25日起主动进行批量下调,无需客户申请。但如果客户需新发放贷款置换,或者“二套转首套”等特殊情况的,需要向贷款经办机构提出书面申请。

四大行均表示,办理存量首套个人住房贷款利率调整过程中,银行不收取任何费用。如有疑问,可详询贷款经办机构或拨打客服热线。